

## ОЛИМПИЙСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В КАЗАХСТАНЕ

МИНИСТР  
ТУРИЗМА И СПОРТА  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН,  
ПРЕЗИДЕНТ  
НАЦИОНАЛЬНОГО  
ОЛИМПИЙСКОГО КОМИТЕТА  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН  
Темирхан Мынайдарович  
Досмухамбетов



К моменту распада Советского Союза (1991 год) физкультурное движение в Республике Казахстан стало важным общественным явлением и заложило мощный фундамент для дальнейшего своего развития уже в суверенном Казахстане.

В 1992 году Республика Казахстан принята 192-м членом Международного олимпийского комитета и с этого же года становится самостоятельным субъектом олимпийского движения, участвуя в соревнованиях под своим флагом и со своим гимном. Впервые это произошло на Олимпиаде в Барселоне (1992 год).

Первыми же олимпийскими чемпионами суверенного Казахстана стали: на зимних Олимпийских играх в Лиллехаммере (1994 год) – лыжник Владимир Смирнов, на летних Олимпийских играх в Атланте (1996 год) – борец Юрий Мельниченко, боксер Василий Жиров, пятиборец Александр Парыгин. Еще 8 казахстанцев стали призерами Олимпийских игр 1996 года. Следует отметить, что В. Жиров был удостоен весьма престижного Кубка В. Баркера как боксер, показавший наилучшую технику ведения боя. До него в бывшем СССР за все время участия советских боксеров на Олимпиадах этой чести удостоивался лишь знаменитый В. Попенченко.

Необходимо отметить, что после обретения республикой суверенитета стремительно начал развиваться профессиональный спорт, особенно в таких видах, как бокс, восточные единоборства, велосипедный спорт. Ныне мно-

гие именитые и титулованные казахстанские спортсмены с успехом выступают в известных профессиональных клубах ближнего и дальнего зарубежья.

В 1990-е годы казахстанские спортсмены становятся постоянными участниками Азиатских игр, на которых в общекомандном зачете всегда составляют достаточно жесткую конкуренцию таким признанным лидерам мирового спорта, как сборные Китая, Японии, Южной Кореи.

В 2000 году казахстанские спортсмены успешно выступили на Олимпийских играх в Сиднее, где завоевали 3 золотые и 4 серебряные медали. Олимпийскими чемпионами стали боксеры Б. Саттарханов и Е. Ибраимов, легкоатлетка О. Шишигина, серебряные медали получили боксеры Б. Жумадилов и М. Дильдабеков, велосипедист А. Винокуров и борец И. Байрамуков.

Массовой стала проведенная в стране I Спартакиада народов Республики Казахстан (2001 год), в программу которой были включены соревнования по 27 видам спорта. Финалы спартакиады прошли в 8 городах, что способствовало популяризации физкультуры и спорта во всех регионах страны.

Следующим шагом в пропаганде спорта стали проведенные в г. Астане по инициативе президента страны Н. Назарбаева IV Международные спортивные игры стран СНГ (2003 год), прошедшие под девизом «В содружестве – мир и здоровье», на которых сборная команда Казахстана заняла 1-е общекомандное место, оставив позади сильные коллективы Российской Федерации и Украины.

Говоря о развитии олимпийских видов спорта, нельзя не отметить и успехи наших рекордсменов, выступавших на зимних Олимпийских играх. Это прославленные лыжники И. Гаранин, В. Сахнов, легендарный В. Смирнов, конькобежка Л. Прокашева.

Серьезным экзаменом на зрелость для казахстанских атлетов стали Олимпийские игры в Афинах (2004 год), где было завоевано 8 медалей, из них 1 золотая, 4 серебряных и 3 бронзовых. Олимпийским

чемпионом стал боксер Б. Артаев, серебряными призерами – борцы Г. Цурцумия и Г. Лалиев, тяжелоатлет С. Филимонов, боксер С. Головкин, бронзовыми – боец М. Манукян, легкоатлет Д. Карпов и боксер Е. Елеуов. Кроме того, Б. Артаев стал вторым в истории казахстанского бокса обладателем престижного Кубка В. Баркера.

Большую роль в развитии физкультурного и олимпийского движения в современном Казахстане играет президент страны Н. Назарбаев. Его заслуги трудно переоценить. Более того, он на личном примере показывает казахстанцам, что только активные занятия физической культурой и спортом способствуют гармоничному развитию человека, его здоровью и процветанию. Президент покорил не только вершины политического олимпа, но и горную вершину Заилийского Алатау, прекрасно играет

в теннис, гольф, катается на горных лыжах. В своей повседневной государственной деятельности он уделяет постоянное внимание вопросам развития в стране физической культуры и спорта, ориентирует на это правительство и законодательные органы республики. Показательны в этом отношении указы Президента РК «О государственной программе развития физической культуры и спорта в Республике Казахстан на 2001–2005 годы и затем на 2007–2011 годы» и «Об объявлении 2002 года Годом здоровья». В них определены основные направления деятельности государственных и общественных органов в этой сфере, обозначены меры по дальнейшему развитию физической культуры и спорта, подъему их массовости, повышению спортивного мастерства и улучшению всей системы физического воспитания в стране.